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Niederschrift 
 
über die 13. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch am  
20. September 2016 im Hause des Bürgermeisters in Wisch. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 20.50 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Hans-Werner Petersen 
2. Gemeindevertreter Werner Norden 
3. Gemeindevertreterin Veronika Maaßen 
4. Gemeindevertreter Kai Paulsen 
5. Gemeindevertreter Mario Kasner 
 
Entschuldigt fehlt: 
Gemeindevertreterin Elke Jensen 
Gemeindevertreter Karl-Friedrich Dethlefsen 
 
Außerdem anwesend: 
Norbert Strehlow, Schriftführer, Amt Nordsee-Treene 
 
Tagesordnung 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 16.6.2016 
3. Bericht des Bürgermeisters 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
5. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe Breitband auf das Amt 
 
 
Bürgermeister Petersen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Wisch. 
Er begrüßt alle Anwesenden recht herzlich und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung 
fest. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. Die Gemeindevertretung 
Wisch ist beschlussfähig. 
 
1. Einwohnerfragestunde       
 
Es sind keine weiteren Einwohner anwesend. 
 
 
2. Feststellung der Niederschrift über die 12. Sitzung am 16.6.2016       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
3. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Petersen berichtet über folgende Angelegenheiten und Termine: 
21.06. Haupt- und Finanzausschuss beim Amt 
22.06. Glückwünsche der Gemeinde und Einkaufs-Gutschein zum 90. Geburtstag an Frau 

….. überbracht. Die Feier fand am 26. Juni im Hotel zur Treene statt. 
07.07. Amtsausschusssitzung in der Hattstedtermarsch im Gemeindehaus. Zur Flücht-

lingsunterbringung wird mitgeteilt, dass die Erstaufnahmeplätze nach und nach re-
duziert werden. In Seeth sind z.Zt. 58 Flüchtlinge untergebracht. Im Amtsgebiet wer-
den z.Zt. 128 Wohnungen für ca. 300 Flüchtlinge vorgehalten. 
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Ferner wurde mitgeteilt, dass jede Gemeinde einen Hubschrauberlandeplatz vor hal-
ten sollte, am besten beleuchtet. 
Es soll ein Landschaftsschutzgebiet für große Teile des Amtsgebietes ausgewiesen 
werden, um weitere Windkraftanlagen zu verhindern. Hierzu soll eine rechtliche Bera-
tung eingeholt werden. 
Die Verteilung des Amtsblattes hatte in 2015 Kosten von rd. 40.000 € verursacht. 
Zukünftig sollen die Blätter an markanten Punkten (Bäcker, Kaufmann usw.) oder in 
einer Auslagenkiste ausgelegt werden. Kosten so einer wetterfesten Kiste 250 €. 
Die Aufstellung eines Ortsentwicklungskonzeptes für Gemeinden unter 10.000 EW 
kann bis 65 % bei einer Projektsumme bis 750.000 € gefördert werden. Für den länd-
lichen Wegebau sind Zuweisungen bis 53 % möglich. Gefördert werden Kosten ab 
75.000 €. Es wird über die Ladestation für E-Autos beim Amtsparkplatz berichtet. 
Eingespeist wird der Strom u.a. über die Photovoltaikanlage. Der Stromanschluss 
wurde zum Teil von den Stadtwerken Husum gesponsert. Gesamtkosten rd. 7.000 €. 

09.07. Gemeinsamer Grillabend der Gemeinden Ramstedt und Wisch. Hierbei erfolgte um 
17.00 Uhr die Enthüllung des neuen Ortsplanes der Gemeinde Wisch an der Bushal-
testelle. Hierfür bedankt sich der Bürgermeister bei allen Beteiligten und besonders 
bei ………. für die Gestaltung des Ortsplans. Beim Grillabend sind 100 € übrig ge-
blieben, diese sollen an die FF Ramstedt-Wisch gehen. 

12.08. Der Bürgermeister überbringt Glückwünsche der Gemeinde sowie einen Einkaufsgut-
schein zur Goldenen Hochzeit des Ehepaares …... 

13.08. Kinderringreiten in Wisch  
08.09. Gemeinsam mit Frau Schott vom Bauamt wurden einige Wasserdurchlässe besich-

tigt. U.a. im Lagedeich, Brockenweg und Holzweg. Es soll wohl ein „Brückenkataster“ 
erstellt werden, um den Zustand zu dokumentieren. 

 
• Weiterhin spricht der Bürgermeister noch die Firstpfannen an der Bushaltestelle an. 

Hier müssen einigen ausgetauscht werden. Gemeindevertreter Paulsen wird sich darum 
kümmern. Dann stellt Bürgermeister Petersen noch die Frage, wer demnächst auch mal 
den Bereich um die Bushaltestelle herum mähen könnte. Bisher hat er meistens gemäht. 
Hier wird für die Zukunft über eine Lösung nachgedacht.  

• Es liegen Angebote von …… und …… zum einen über die Befestigung der Grabenbö-
schung im Holzweg, sowie über die Sanierung des Grandweges (auf ca. 80 m Länge / 
4 m Breite Asphaltfräsgut einbauen) vor. Hier ist das günstigere Angebot von der Fa. 
Torsten Lassen vorgelegt worden. 

• Für Deckenunterhaltungsarbeiten am Lagedeich sind Gesamtkosten von 18.822,96 € 
entstanden. Hierfür hat die Gemeinde eine Zuweisung über 50 % erhalten, da es sich 
hier um einen Gemeindeverbindungsweg handelt. Hierzu merkt Gemeindevertreter Nor-
den an, dass man sich mit dem Wasserverband Treene unterhalten muss, denn ein 
Bagger vom WV hat hier wohl schon die Teerdecke mit seinen Raupenketten beschä-
digt.  

• Die Aktion Sauberes Schleswig-Holstein wird nächstes Jahr am 25.3. durchgeführt.  
• Kommendes Wochenende am 25.9. findet der Bauernmarkt in Schwabstedt statt.  
• Ferner weist der Bürgermeister schon mal darauf hin, dass in 2018 die Kommunalwah-

len in S-H stattfinden. Aufgrund der Einwohnerzahl zum 31.12.2015 besteht die Ge-
meindevertretung auch zukünftig aus 7 Gemeindevertreter/innen.  

• Die nächste Sitzung der GV Wisch ist für Dienstag den 29.11. geplant, könnte jedoch 
noch auf Donnerstag den 01.12. verschoben werden. 

 
 
4. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
• Gemeindevertreterin Maaßen spricht die teilweise zugewachsenen Straßenlampen zwi-

schen ….. und ….. in der Dorfstraße an. Der Bürgermeister und Gemeindevertreter Nor-
den werden hierzu noch eine Ortsbegehung durchführen, da hier allgemein geguckt 
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werden muss, welche Lampen freigeschnitten werden müssen und auch im Hinblick auf 
die Schlegelaktion der Bäume und Büsche an den Straßen- und Wegerändern.  

• Gemeindevertreter Kasner spricht die Einschaltzeiten der LED-Straßenbeleuchtung 
während der vergangenen Monate an. Im Sommer war es teilweise abends schon früh 
recht dunkel, was zu einer Gefährdung von Spaziergängern führen könnte und man soll-
te erwägen, die Einschaltzeiten zu verändern. Der Bürgermeister teilt hierzu mit, dass 
man erst die Stromabrechnung abwartet (nach dem 1 Jahr mit LED) und dann kann be-
sprochen werden, ob man die Straßenbeleuchtung auch im Sommer dauerhaft einge-
schaltet lässt. Aktuell wird die Straßenbeleuchtung nun bis 1. Mai sowieso dauerhaft 
eingeschaltet bleiben. Hierzu wird sich Gemeindevertreter Norden die Einschaltzeiten 
der Straßenbeleuchtung über die Speicherkarte noch einmal genauer ansehen. 

 
 
5. Ergänzung des Übertragungsbeschlusses der Aufgabe Breitband auf das Amt       
 
Bürgermeiste Petersen teilt hierzu mit, dass mit dem Breitbandförderprogramm des Bundes 
der Ausbau des schnellen Internets einen zusätzlichen Schub erhalten soll. Unterversorgte 
Gebiete sollen einen Netzzugang von mindestens 50 Mbit/s erhalten. Hierzu soll ein Zweck-
verband für das Gebiet „Südliches Nordfriesland“ gegründet werden, bestehend aus den 
Ämtern Nordsee-Treene, Viöl und Eiderstedt sowie den Städten Friedrichstadt und Tönning. 
Hierzu ist es erforderlich die Aufgabe schneller Internetzugang auf das Amt Nordsee-Treene 
zu übertragen. Die Mitgliedschaft der Gemeinde als Kommanditist der BürgerBreitbandNetz 
GmbH&Co.KG bleibt hiervon unberührt.  
Man ist sich einig die Aufgabe auf das Amt zu übertragen, da man sich letztlich hier nun den 
gewünschten Ausbau des Breitbandnetzes in der Gemeinde erhofft. Hierzu ergeht folgender 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Aufgabe „Ausbau schneller Internetzu-
gangsmöglichkeiten (Breitband)“ gemäß § 5 Abs. 1 Nr. 15 Amtsordnung, mit Ausnahme der 
bestehenden Beteiligung an der BürgerBreitbandNetz GmbH & Co.KG, Husum auf das Amt 
Nordsee-Treene zu übertragen. 
 
 
Bürgermeister Hans-Werner Petersen bedankt sich bei allen Anwesenden für die gute Mitar-
beit und schließt um 20:50 Uhr die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister    Schriftführer 


